

让行政执法有力度更有温度

# 《郑州市行政执法委托规定》下月起施行

本报讯(记者 董艳竹)近日,《郑州市行政执法委托规定》以“政府令”形式公布,对行政执法委托程序、期限以及委托方和受委托方职责给予明确,进一步规范我市行政执法委托行为,提高行政管理效能,让行政执法有力度更有温度。《规定》自2025年2月1日起施行。

## 行政执法委托期限不得超过三年

行政执法是行政机关履行职能的重要方式,也是法治政府建设的中心环节。据市司法局相关负责人介绍,近年来,在优化法治化营商环境,推进郑州高质量发展进程中,暴露出我市在行政执法方面还存在体制机制不够健全,执法力量仍有待加强等问题,而行政执法委托正是缓解基层执法缺位的有效手段之一,在解决行政执法中存在的“管得着的看不见,看得见的管不着”难题、

提升行政执法效能等方面发挥重要作用。

《规定》所称行政执法委托,是指行政机关在其法定权限内,依照法律、法规、规章的规定委托其他行政机关或者组织行使行政执法权的行为。

行政执法委托的程序有哪些?按照《规定》,第一步:实施行政执法委托的行政机关(简称委托方),应当对受委托行政机关或者组织(简称受委托方)是否具备履行相应职责的条件进行审查;审查通过后,应当邀请同级机构编制部门、司法行政部门以及受委托方等对委托事项的合法性、必要性、受委托方的承接能力等进行评估论证,形成评估论证报告。第二步:委托方实施行政执法委托,应当将受委托方履职条件审查情况、评估论证报告、行政执法委托方案等材料报同级司法行政部门审核,审核通过后,报同级人民政府批准实施。第三步:行

政机关实施行政执法委托,应当与受委托方签订行政执法委托书。第四步:委托方应当在行政执法委托书签订之日起十个工作日内,将行政执法委托书报同级司法行政部门备案。

对于行政执法委托期限,《规定》明确,行政执法委托期限不得超过三年。期限届满需要继续实施的,应当在期限届满前完成重新委托程序。

## 受委托方执法人员持证上岗

在行政执法委托工作中,《规定》分别对委托方和受委托方的职责作了具体明确。

其中要求,受委托方应当在委托的事项、权限范围内,以委托方的名义行使行政执法权,由此产生的法律责任由委托方承担。应当加强对受委托方行使行政执法权的指导、监督,对不当或者违法的委托行

政执法行为予以纠正或者撤销;对不履行或者迟延履行受委托行政执法权的,应当督促其履行。应当每年向同级人民政府报告本年度行政执法委托的实施情况,并抄送同级司法行政部门。

受委托方不得将受委托的行政执法权再委托给其他行政机关、组织或者个人。方应当建立健全相关工作制度,依法实施行政执法行为。当加强行政执法人员管理,定期组织行政执法人员学习相关法律知识和专业知识。从事行政执法的人员应当按照规定经培训、考试合格,取得行政执法证件后,方可上岗执法。应当每年向委托方报告本年度受委托行政执法的情况。

同时明确,司法行政部门应当加强对行政执法委托活动的监督,对不按照规定实施行政执法委托的,责令改正,对不当、违法的委托行政执法行为依法进行处理。

# 今年春运 南航计划在郑执行航班6250班

本报讯(记者 张倩 通讯员 陈波文)昨日,记者从南航河南公司了解到,今年春运期间,为满足旅客出行需求,南航计划在郑执行航班6250班,其中加班315班次。加班集中在郑州—广州、深圳、乌鲁木齐、哈密、南宁等返乡航线,及郑州—东京、吉隆坡、曼谷、广西北海等旅游航线。

作为人口大省和务工大省,我省春运民航市场客源特点明显,春节前返乡及春节后返岗客源充足。为此,春运期间南航计划在郑州—广州、郑州—深圳、郑州—乌鲁木齐航线每天各增加一班往返,增加后郑州—广州航线每天航班量达11~12班,郑州—深圳、郑州—乌鲁木齐航线每天航班量达到7班。2月8日~2月22日的周一、三、五、日各增加一班郑州—哈密航班。1月14日~1月24日期间每天增加一班郑州—南宁航班,2月4日~2月14日期间的周二、五各增加一班郑州—南宁航班。

为满足“旅游过年”的旅客出行需求,春运期间南航加密郑州—东京航

线至每天一班,郑州—吉隆坡航线每周二、四、六各一班。1月17日~2月22日期间恢复每天一班郑州—曼谷航线,航班号为CZ3079/80,航班时刻为22:20从郑州起飞,次日03:10到达泰国曼谷,次日04:10再从曼谷返回,次日08:05抵达郑州。1月22日~1月27日和2月2日~2月7日的周一、三、五、日各增加一班郑州—北海航班。

为做好春运旅客服务保障,南航提前部署、细化措施,动态调整飞机柜台开放数量,对首次乘机老年旅客开展“关怀暖客舱”亲和精细服务,重点关注晚到、中转旅客,做好轮椅、无陪儿童等特殊旅客服务。加强与机场、联检单位的协同配合,提高航班运行保障效率,做好冰雪天气的航班保障,尽全力保障旅客“走得了”“走得好”。

南航温馨提示广大旅客,春运出行请密切关注天气变化,具体航班情况,请致电南航服务热线95539或访问南航官网、APP手机客户端了解航班动态,尽早规划行程。



繁忙有序的郑州机场

## 郑东新区·“周报”

# 中原科技城项目建设加速度 奋力跑出高质量发展新动能

## 科创赋能新质生产力

距离上海交通大学郑州研究院不远,中原科技城智能科技产业园项目也在紧锣密鼓地推进中。

该项目位于龙沱路以东、龙润路以北,占地面积4.34万平方米,总建筑面积147971.33平方米,总投资约16.48亿元。主要建设内容包括产业技术研究院、科研孵化器、平台研发基地、科技平台展厅、科研办公及配套用房等。项目的建设将引入医工融合创新医疗、智能系统与数据技术、信息通信与新兴电子、新兴功能材料等相关产业,为郑州国家创新高地、人才高地建设作出积极贡献。

北理工研究院项目的引入,更

是郑东新区的科技创新高地、人才高地,开放高地建设注入了新的活力。该项目的建设周期合同约定为900天,但按照市政府及东区委管委的要求,已调整为730天。2024年12月底主体结构封顶,目前,项目正在全力推进,争取2025年年底具备交付条件。

为了确保项目的顺利推进,项目团队采取了多项保障措施。首先,组建了专业的管理团队,充分发挥项目建设中的核心引领、全面统筹、监督管理和服务保障作用。其次,制定了合理的项目建设计划,按照“月计划、周安排、日落实”的原则,狠抓落实,狠抓标准。同

## 角逐量子科技新赛道

量子科技是重大颠覆性创新的潜在领域,已成为新一轮科技革命与产业变革的国际前沿焦点。除了上海交通大学郑州研究院和中原科技城智能科技产业园项目外,中原量子谷项目也在加速推进中。

该项目将打造“一院、一城、五平台、多网多基地”,为一所高校、科研院所来豫围绕量子产业开展高水平研究提供全要素保障。同时,为科研人员创新创业和量子科创企业在豫发展提供科技对接、科技金融、企业孵化与产业培育全链条服务。

中原量子谷共分三期建设,目前正在施工的一项是项目的拓展区——中原量子谷创新基地项目。该项目为省科学院定制设计的两栋试验楼,为量子实验室、半导体研究所等相关研究所和

时,充分利用所有工作面,采取大范围交叉施工、立体施工的管理模式,组织专业交叉作业,掀起大干热潮。此外,还定期组织开展质量、安全、进度检查,推行项目例会制度,确保重点项目顺利实施。

在新技术新工艺的应用方面,项目团队也积极引入先进的科技手段与管理理念。通过引入BIM全过程管理、智慧工地系统、机器人智能建造、3D打印精加工模板、智能称重过磅系统、塔吊5G检测系统、承插型盘扣架模板支撑体系等一系列新型技术运用,不仅优化了施工流程,缩短了时间、提高了效率,还有效提升了项目管理的精细化水平。

随着上海交通大学郑州研究院、中原科技城智能科技产业园和中原量子谷等项目的加速推进,中原科技城的创新动能将持续增强。这些项目不仅将为河南省的创新驱动发展提供有力支撑,也将为更多高素质人才的培养、更多科研项目的落地以及更多创新主体的孵化提供广阔平台。未来,中原科技城将成为河南省乃至全国科技创新的重要引擎,为推动经济高质量发展注入强劲动力。

州中心“三合一”融合发展在郑东新区先进制造业开发区实质性落地。这将逐步推动中原科技城科技成果转化、就地应用,逐步形成科技创新的策源地、高端人才集聚高地和创新创业的孵化基地。

随着上海交通大学郑州研究院、中原科技城智能科技产业园和中原量子谷等项目的加速推进,中原科技城的创新动能将持续增强。这些项目不仅将为河南省的创新驱动发展提供有力支撑,也将为更多高素质人才的培养、更多科研项目的落地以及更多创新主体的孵化提供广阔平台。未来,中原科技城将成为河南省乃至全国科技创新的重要引擎,为推动经济高质量发展注入强劲动力。

随着上海交通大学郑州研究院、中原科技城智能科技产业园和中原量子谷等项目的加速推进,中原科技城的创新动能将持续增强。这些项目不仅将为河南省的创新驱动发展提供有力支撑,也将为更多高素质人才的培养、更多科研项目的落地以及更多创新主体的孵化提供广阔平台。未来,中原科技城将成为河南省乃至全国科技创新的重要引擎,为推动经济高质量发展注入强劲动力。

# 汇聚青春力量 筑牢反诈防线

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 赵观鹏)为进一步提高居民群众防范电信网络诈骗的意识和能力,切实维护居民群众财产安全,不断提高群众的获得感、幸福感、安全感,日前,郑东新区如意湖办事处汇聚青春力量,组织青年反诈志愿服务队深入街道、社区和地铁站开展防范电信网络诈骗宣传活动,筑牢全民反诈防线。

“阿姨,您好!这是一份预防养老诈骗宣传资料,带回家和家人一起看看,预防诈骗,守住养老钱!”青年志愿者向乘坐地铁的居民耐心讲解。活动中,志愿者通过讲述案例的方式向居民群众宣传防范电信网络诈骗相关知识,提醒大家千万不要轻信来历不明的电话、信息,不向陌生人透露自己及家人的身份证信息、存款、银行账号等情况,谨防上当受骗。与此同时,志愿者充分发挥自身所学,针对网络诈骗、刷单陷阱、假冒客服等高发诈骗手段,进行了详细的剖析和讲解,传授居民实用的防范技巧和应对方法。通过这种面对面、零距离的交流互动,让居民们深刻认识到电信诈骗的严重危害,切实增强了对他们的风险防范意识和自我保护能力,在居民心中筑牢一道反诈的“防火墙”。

通过此次活动,进一步强化了居民的防范意识,有效提高了广大居民对电信诈骗的防范、鉴别和自我保护能力。下一步,如意湖办事处将继续凝聚青春力量,多途径开展宣传,积极引导居民提高法治意识和防骗意识,增强“识骗、防骗、拒骗”的能力,筑牢反诈安全屏障,营造全民共同参与反诈、共同防范诈骗的良好氛围。

# 开展主题活动 营造节日氛围

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李玮 薛璐旭)连日来,郑东新区围绕传统节日持续开展主题活动,传承中华优秀传统文化,丰富群众文化生活,营造欢乐祥和的节日氛围。

在新春佳节到来之际,为弘扬中华优秀传统文化,为群众添年味,郑东新区新时代文明实践中心开展“迎新春写春联 送祝福温暖”主题活动。“风调雨顺年丰稔,龙去蛇来岁吉祥。”在百姓书画室,6位书法家挥毫泼墨,用雄健的笔力书写一副副寓意吉祥的春联,吸引不少群众围观欣赏。文明实践志愿者将写好的春联拿到晾晒区摆放整齐,供群众挑选,还组织文明实践志愿者到市民体育公园派送春联。本次活动是郑东新区“我们的中国梦——文化进万家”系列活动之一。春节期间,郑东新区将依托新时代文明实践阵地,开展年画展览、非遗体验、文艺演出等丰富多彩的文明实践活动,营造欢乐、喜庆、祥和的节日氛围。

为让辖区居民过一个祥和、快乐的腊八节,郑东新区祭城路街道开展“万事‘粥’全 乐享腊八”腊八节主题活动。活动在腊八粥的香气中拉开序幕,各社区活动现场热闹非凡,每个人手中都捧着甜蜜、暖乎的腊八粥。文明实践志愿者将热腾腾的腊八粥送到辖区小区居民、各企业外务工人员、物业工作人员、环卫工人以及快递小哥的手中,并送上节日的祝福,让这份甜蜜与温暖伴随他们度过一个美好的腊八节。随后,志愿者们分组行动,带着精心打包的腊八粥、包子和鸡蛋,前往辖区独居老人、残疾人家中慰问。每到一户,都能看到老人脸上洋溢的喜悦与感动。志愿者们详细了解老人的生活状况、身体情况及生活中遇到的困难与实际需求,并向老人们宣传冬季常见病及使用燃气安全、水电、以及反诈等方面的知识,增强安全意识。

# 党建引领多元参与 构建共治共享治理格局

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 马怡心)在推进党建引领网格化治理过程中,郑东新区如意湖办事处以“党员带骨干、骨干带群众”的工作思路,完善多元议事协商机制,搭建多元主体参与机制,深化区域单位党建共建机制,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。

完善多元议事协商机制。针对利益主体多元化、群众诉求多样化的实际,注重

从社区的共同意识、邻里关系、公共利益等出发,打造灵活多样的“议事厅”“议事会”,共商解决辖区内居民急难愁盼问题。

搭建多元主体参与机制。在网格党组织的牵引下,推进居民议事、商圈联盟

等自治平台建设,发挥“两代表一委员”作用,挖掘社区能人达人建立“社区合伙人”机制,充分发挥网格党组织的动员能力,招募有专业背景的热心居民组建“美好社区合伙人”,在社区内多样民生问题中深

度参与,提出专业意见建议,进行全过程监督管理。

深化区域单位党建共建机制。通过吸纳区域共建单位、楼宇园区、街区等党组织负责人担任网格党组织成员或参加网格党建联席会议等形式,共同参与重大问题、重要决策的研究商议,共同推动资源、需求、项目“三张清单”精准有效落地,共同推进阵地联用、队伍联建、活动联办、难题联解。